
第一单元 树立科学思维观念 

必备知识点： 

1.思维的特征 

①思维具有间接性。思维能够凭借获得的感性材料、已有的经验和知识，透过事物的现象，揭示事物的本质和规律，

实现对未知事物的认识。 

②思维具有概括性。思维能够从多种事物及其各种各样的属性中，舍去表面的、非本质的属性，抓住内在的、共同

的、本质的属性，把握一类事物的共同本质。 

③思维具有能动性。思维能够提炼加工感性材料，形成有别于客观实际的认识。正确的思维如实地反映认识对象，

错误的思维歪曲地反映认识对象。 

2. 逻辑思维的基本要求（同一律 矛盾律 排中律） 

同一律：思维的确定性要求（P10） 

（1）原因：合乎逻辑的思维是具有确定性的思维。要正确地反映客观事物的事实与规律，必须让思维确定下来，

该是什么就是什么，不能游移不定。这就要遵循同一律的要求。 

（2）公式：A 是 A 

（3）基本内容：在同一时间、从同一方面、对同一对象所形成的论断“A”，如果是真的，就是真的；如果是假的，

就是假的。 

（4）要求：在同一思维过程中，每一思想必须保持自身同一性，不能混淆概念，也不能转移论题。 

（5）逻辑错误：“偷换概念”或“偷换论题” 

（6）同一律的条件性：①在不同的时间或不同的条件下，对同一对象所形成的概念或判断，同一律并不要求它们

一定是同一的。②同一律并不否认认识对象的复杂多样性及其变化和发展。它所反对的，只限于在时间、条件不变

的情况下，任意变更概念或判断。 

矛盾律：思维的一致性要求（P11-P12） 

（1）原因：合乎逻辑的思维是具有一致性的思维。要避免思维出现不融贯一致的逻辑错误，就要遵循矛盾律的要

求。 

（2）公式：A 不是非 A 

（3）基本内容：在同一时间、从同一方面、对同一对象所形成的论断“A”和它的否定论断“非 A”不能同真，其

中必有一假。 

（4）要求：在同一时间、从同一方面、对同一对象所形成的论断“A”和“非 A”，不能断定它们都成立。 

（5）逻辑错误：“自相矛盾” 

（6）矛盾律的条件性：①矛盾律及其要求是就同一时间、同一方面对同一对象所作的论断而言的，自相矛盾的论

断是对客观实际的错误反映。②客观事物是变化发展的，此事物可以变成彼事物。从不同时间、不同方面对同一事

物所作的相反论断，并不是自相矛盾的。 

排中律：思维的明确性要求（P13） 

（1）原因：合乎逻辑的思维是具有明确性的思维。逻辑思维既要排除自相矛盾的逻辑错误，也要反对在“是”与

“非”之间骑墙居中，在矛盾关系的论断之间持“两不可”的态度。这就要遵循排中律的要求。 

（2）公式：A 或者非 A 

（3）基本内容：在同一时间、从同一方面、对同一对象所形成的论断“A”和“非 A”不能同假，其中必有一真。 

（4）要求：在同一时间、从同一方面、对同一对象所形成的论断“A”和“非 A”，不能断定它们都不成立。也就

是说，不能同时否认“A”，又否认“非 A”。 

（5）逻辑错误：“两不可” 

3. 科学思维的含义和特征 

①含义：符合认识规律、遵循逻辑规则的思维，是能够达到正确认识结果的思维。 

②特征 

A. 科学思维追求认识的客观性。科学思维总是从实际出发，力图如实地反映认识对象。科学思维不盲目崇拜权威，

不盲目相信书本结论，它尊重实践检验的结果，注重实事求是的推理和论证，坚持以理服人，努力把握和遵循客观

规律。 

B. 科学思维的结果具有预见性。科学思维总是通过对事物历史与现实材料的分析，找出事物发展的规律，并对事

物的发展趋势、发展前景作出合乎逻辑的推断。 

C. 科学思维的结果具有可检验性。思维的结果必须接受实践的检验。越是复杂的事物，对它的认识越要经过实践



的反复检验。科学思维能够以实事求是的态度接受实践的严格检验，修正错误，坚持真理。 

典型例题： 

1. 阅读材料，完成下列要求。 

党的十八大以来，以习近平总书记为核心的党中央坚持植根本国、本民族历史文化沃土，坚持马克思主义文化

理论的价值性、实践性和开放性，以发展眼光和创新思维看待马克思主义，不断开辟马克思主义中国化时代化新境

界，创造属于我们这个时代的新文化形成了习近平文化思想。习近平文化思想是新时代党领导文化建设实践经验的

理论总结在新时代文化建设宏伟实践中展现出强大指引力。 

某校高三(13)班学生在学习《逻辑与思维》时，结合习近平文化思想智慧，把握科学思维特征，让思维更加自

觉走向科学，积极开展探究与分享: 

 

结合学生的分享，运用《逻辑与思维》的知识，阐述习近平文化思想是如何体现科学思维特征的。 

科学思维的特征+材料分析 

参考答案：科学思维追求认识的客观性，科学思维的结果具有预见性和可检验性。习近平文化思想立足时代之基，

科学把握了人类文明发展规律;正确回答了时代问题，为新时代新征程宣传思想文化工作提供了科学行动指南,并随

着实践深入不断形成、丰富、发展，始终以实事求是的态度接受实践的严格检验。     

2. 阅读材料，完成下列要求。 

F公司主营药品销售业务。为宣传某款治疗严重皮肤疾病的新药，F公司在其公众号上发表商业推广文章，使

用了一张对知名原创歌手甲某照片进行处理后形成的肖像剪影，可见标志性的发型特征。文章开头引用甲某成名曲

部分内容，并声称本次活动影响巨大，迎来一名神秘“蓝朋友”以亲身经历说明本款药品的疗效。文章评论区与网

友有大量类似互动： 

网友爱甲甲：居然真是我们甲甲！ 

作者回复：我可没说就是你的他哦（龇牙） 

网友 qqq：这种小公司不可能请得到甲甲，骗人的！ 

作者回复：怎么不可能，小看咱们公司啦（得意） 

甲某得知后将 F公司诉至法院。F公司辩称，文章自始至终没有出现神秘“蓝朋友”就是甲某的表述，且涉案

文章刊载时间短，活动影响范围小，未给原告造成事实上的损失，不应承担侵权责任。 

法院经审理认定 F公司构成侵权。 

（1）F公司的言行违背了逻辑思维的哪些基本要求。请结合材料，运用《逻辑与思维》的知识对加以说明。 

（2）请运用《法律与生活》相关知识分析 F公司存在侵权行为 ，并说明该公司应承担的责任。 

【答案】（1）①矛盾律表明，论断“A”和“非 A”不能同真，必有一假。F 公司在推广文章中声称本次活动影响

巨大，被诉至法院后又辩称文章刊载时间短，活动影响范围小，违背了思维一致性要求。②排中律表明，论断“A”

和“非 A”不能同假，必有一真。F公司在与网友的互动中既不承认神秘嘉宾是甲某，又不承认不是甲某，违背了

思维明确性的要求。     

（2）①F公司未经肖像权人同意，利用信息技术手段进行剪影，所展现的人物面部轮廓和标志性发型具有原告的个

的



人特征，属于原告的外部形象，侵犯了原告的肖像权；商业宣传文章未经许可引用甲某歌曲，侵犯了原告的著作权；

文章宣传某款治疗严重皮肤疾病的新药，声称由具有原告个人特征的“蓝朋友”用亲身经历说明本款药品的疗效，

侵犯了甲某的名誉权。②F公司应承担停止侵害、赔礼道歉、赔偿损失、消除影响等侵权责任。 

第二单元 遵循逻辑思维规则 

必备知识点： 

1.概念的内涵与外延 

2.定义的方法 

3.下定义的逻辑规则 

①定义项与被定义项的外延必须全同。否则，就会犯“定义过宽”或“定义过窄”的逻辑错误。 

②定义项不能直接或间接地包含被定义项。否则，就会犯“同语反复”或“循环定义”的逻辑错误。 

③定义一般不能用否定形式。否则，就会犯“否定定义”的逻辑错误。 

④定义不能用比喻。否则，就会犯“比喻定义”的逻辑错误。 

4. 划分的逻辑规则 

①子项的外延之和必须等于母项的外延。否则，就会犯“划分不全”或“多出子项”的逻辑错误。 

②在同一次划分中，只能用同一标准。否则，就会犯“划分标准不一”的逻辑错误。 

③划分应该逐级进行，不能越级。否则，就会犯“越级划分”的逻辑错误。 

5.判断的基本特征 

6.判断的表达与类型 

7.正确运用性质判断 

①不能缺少主项和谓项，否则判断就不完整。 

②避免主项与谓项搭配不当，否则就不能如实地反映事物状况，容易造成误解。 

③要准确地使用量项和联项，以保证判断的“质”与“量”都准确无误。 

8. 正确运用关系判断 

关系判断一般由关系者项、关系项和量项部分组成。对于不同关系者项来说，谁在前、谁在后，会影响关系判断的

性质。 

9. 正确运用联言判断 

在联言判断中，当且仅当，组成它的各个联言支都是真的，这个联言判断才是真的。它要求各个联言支的断定都要

与实际相符合，如果有一个联言支是假的，这个联言判断就是假的。 

10. 正确运用选言判断 

①一个相容选言判断是真的，要求它的选言支中至少有一个是真的，也可以都是真的。如果没有选言支是真的，这

个相容选言判断就是假的。 

②一个不相容选言判断是真的，要求它的选言支中有且只能有一个是真的。如果有两个或两个以上的选言支是真的，

或者没有选言支是真的，这个不相容选言判断就是假的。 

11. 正确运用假言判断 

假言判断的真假不取决于前件、后件本身的真假，而取决于判断所揭示的事物之间的条件关系能否成立。有时，前

件和后件都是假的，但事物情况之间确实存在着某种条件关系，这样的判断仍然可以是真的。 

12.推理的含义 

13.推理的分类 

★14.确保演绎推理正确的条件 

①作为推理根据的前提是真是的判断。 

②推理结构正确。 

15. 换质推理 

①不改变前提判断的主项和量项。 

②改变前提判断的质，即肯定变为否定，把否定变为肯定。 

③找出前提性质判断中与谓项相矛盾的概念，用它作为结论性质判断的谓项。 

16. 换位推理 

①推理时不改变前提判断的联项。 

②将前提判断的主项和谓项的位置互换。 

③在前提中不周延的项，换位后也不能周延。 



★17.三段论推理规则 

①只能有三个不同的项。（否则，犯“四概念”错误） 

②中项在前提中至少周延一次。（否则，犯“中项不周延”错误） 

③前提中不周延的项在结论中不得周延。（否则，犯“大项不当扩大”或“小项不当扩大”错误） 

④两个否定的前提不能推出必然的结论。 

18.联言推理的方法 

①如果所有的联言支都是真的，联言判断就是真的。 

②如果一个联言判断是真的，它的联言支就都是真的。 

19. 选言推理的方法 

①相容选言推理：如果肯定了前提中的部分选言支，结论就不能必然地否定剩下的另一部分。 

②不相容选言推理：如果肯定了前提中的部分选言支，结论就可以否定剩下的另一部分；如果否定了前提中的一部

分选言支，结论就可以肯定剩下的另一部分选言支。 

20. 假言推理的方法 

①充分条件假言推理：肯定前件，就能肯定后件；否定后件，就能否定前件； 

                    否定前件，不能否定后件；肯定后件，不能肯定前件。 

②必要条件假言推理：否定前件，就能否定后件；肯定后件，就能肯定前件。 

                    肯定前件，不能肯定后件；否定后件，不能否定前件。 

③充分必要条件假言推理：前件真，后件就一定真；前件假，后件就一定假。后件真，前件就一定真；后件假，前

件就一定假。 

典型例题： 

1.劳动关系和谐是社会和谐的重要基础。 

案例一  谢某于 2020 年 6 月 5 日入职 A公司，双方未订立书面劳动合同。 

2021 年 2月 7 日，谢某离职。谢某的工资为按件计算，在职期间月平均工资 8656 元。2021 年 3 月 2 日，谢某

提出劳动仲裁申请，要求 A 公司支付未签订书面劳动合同的二倍工资差额 61542.89 元。仲裁委员会支持了谢某的

请求。A 公司不服，提起诉讼。 

法院判决：A 公司向谢某支付未签订书面劳动合同的二倍工资差额。 

《中华人民共和国劳动合同法》第八十二条用人单位自用工之日起超过一个月不满一年未与劳动者订立书面劳

动合同的，应当向劳动者每月支付二倍的工资。 

案例二  B 公司在党委领导下，定期召开职工代表大会，涉及职工切身利益的重大事项均经过职工代表大会

审议通过并公示。推动电子劳动合同普及与服务平台建设，每年节省费用超过 500 万，职工体验提升。按技术、管

理、工匠等不同岗位设置了职业发展通道，每年培训经费支出 3000 万元以上。员工收入已连续多年 10%以上的增长，

还享有“幸福家庭假”、义工假等。工作中最幸福的是；你为企业做贡献，企业为你谋发展。和谐共赢的劳动关系

更有温度。 

结合材料，运用形式逻辑知识，分析法院作出上述判决的推理过程。 

 

 

 

 

 

 

【答案】三段论是演绎推理的一种重要形式。它是以两个已知的性质判断为前提，借助一个共同的项推出一个

新的性质判断的推理。三段论的大项和小项在前提中并没有直接发生联系，只是分别和中项有一定的关系，通过中

项这个媒介，大项和小项才有了一定的联系，构成了三段论的结论。材料中法院的判决符合形式逻辑中三段论推理，

如下：(大前提)：用人单位自用工之日起超过一个月不满一年未与劳动者订立书面劳动合同的，应当向劳动者每月

支付二倍的工资。(小前提)：A 公司自用工之日起超过一个月不满一年未与谢某订立书面劳动合同。(结论)：A 公

司向谢某支付二倍工资差额。 

 

 



2.阅读材料，完成下列要求。 

【缘起】 

张某于 2022 年 6 月入职某公司。该公司在与张某订立劳动合同时，要求其订立一份补充协议作为合同附件，

补充协议内容包括“我自愿申请加入公司'奋斗者计划’，主动放弃加班费”。半年后，张某由于个人原因提出解

除劳动合同，并要求支付加班费。该公司以张某自愿订立“放弃加班费协议”为由拒绝支付。张某遂向劳动人事争

议仲裁委员会申请劳动仲裁。 

【查实】 

仲裁委员会结合该公司考勤记录、工作系统记录等证据，确定了张某的加班事实。 

【争议】 

张某：公司称不签订补充协议，就不能入职，我要入职，所以我要签订公司的补充协议。 

公司：只要签订了合同，就应该遵守合同规定，张某自愿与公司订立了放弃加班费的合同，所以公司不需付加

班费。 

【相关资料】 

根据劳动法律、法规的规定，劳动者有取得劳动报酬的权利，有休息休假的权利。用人单位由于生产经营需求，

经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间。作为劳动者休息或休假时间的回报，用人单位必须向劳动者支付高于

正常工资的加班工资。 

(1)结合材料，运用逻辑与思维知识，分别分析张某和公司的推理结构是否正确，并说明理由。(6 分) 

(2)结合材料，运用法律与生活知识，分析劳动仲裁委员会是否支持张某的主张，并说明理由。(6 分) 

 

 

 

【答案】(1)张某推理结构正确。张某的“不……不”推理是必要条件假言推理，其有效形式是前件假，后件

就一定假；后件真，前件就一定真。张某要入职，即肯定后件，结论必然肯定前件，即签订补充协议。②公司推理

结构正确。公司的“只要……就”推理是充分条件假言推理，其有效形式是前件真，后件就一定真：后件假，前件

就一定假。公司肯定了前件“签订了合同”，其结论必然得出后件“遵守合同规定，即公司不需付加班费”。 

(2)①支持张某的主张。②签订劳动合同必须遵守法律、行政法规的强制性规定，且不存在欺诈、胁迫或者乘

人之危情形的，才能认定有效。本案中，公司利用在订立劳动合同时的主导地位，免除了公司的法定责任，既违反

法律规定，也违背公平原则，故仲裁委员会应裁决原补充协议内容无效。同时基于加班事实依法裁决公司支付张某

加班费。 

 

 

3.阅读材料，完成下列要求。 

甲同学认为：只要我们坚持以人民为中心的发展思想，就能实现共同富裕和中国式现代化。我国一直坚持人民

至上，所以一定能实现共同富裕和中国式现代化。乙同学认为：只有坚持走实现全体人民共同富裕的道路，才能实

现中国式现代化。若背离整体富裕、普遍富裕，搞两极分化，就会违反中国式现代化的本质要求。 

结合材料，运用《逻辑与思维》知识，分别判断甲乙的推理是否正确，并说明理由。 

 

【答案】演绎推理要确保得到真实的结论，必须具备两个条件：一是前提真实，二是推理结构正确。 

甲的推理错误，“坚持以人民为中心的发展思想”是“实现共同富裕和中国式现代化”的一个必要条件，不是充分

条件，推理的前提虚假。 

乙的推理正确，坚持走实现全体人民共同富裕的中国式现代化新道路，既体现了我们党以人民为中心的价值立

场，也拓展了人类现代化道路的发展之路。推理的前提真实，且正确使用了必要条件假言推理的有效式：否定前件

式，即前件假，后件一定假。“若背离整体富裕、普遍富裕，搞两极分化”，这是对前件的否定，因此，“实现中国式

现代化”这个后件也一定为假。 

 

4.阅读材料，完成下列要求。 

电视剧《觉醒年代》展现了从新文化运动、五四运动到中国共产党建立这段波澜壮阔的历史画卷，讲述了觉醒

年代社会风情和百态人生。《觉醒年代》有许多经典语录：上天既然创造了人，就应该给他们一条活路。只有让他

们看到，我们中国人，有着与众不同的文明与精神，他们才会在心里对我们有真正的尊重。如果爱国没有立场，我



们根本就没有理由打倒袁世凯。只有民众觉醒了，中国才有希望。温良，是一种力量，是一种同情和人类智慧的力

量。中国人的全部生活是一种情感的生活，是一种来自心灵的激情和人类之爱的情感。 

(1)请从材料中找出两个不同类型复合判断的语句，并说明该类判断的类型。 

(2)请将“中国人的全部生活是一种情感的生活”进行换质推理，同时说出换质推理必须遵循的一般规则。 

 

【答案】(1)如果爱国没有立场，我们根本就没有理由打倒袁世凯。这是充分条件假言判断。  

只有民众觉醒了，中国才有希望。这是必要条件假言判断。 

(2)原句：中国人的全部生活是一种情感的生活。  

换质推理：中国人的全部生活不是一种非情感的生活。  

要使换质推理能够从所给真实前提必然地推出真实结论，必须遵循以下规则。 

第一，推理时不改变前提判断的主项和量项。 

第二，改变前提判断的质，即把肯定判断变为否定判断，把否定判断变为肯定判断。 

第三，找出与前提判断的谓项相矛盾的概念，用它作为结论判断的谓项。 

 

5.阅读材料，完成下列要求。 

（1）猫走路没声，你走路没声，所以你是猫。 

（2）半导体不是良导体，有些金属不是良导体，所以，有些金属是半导体。 

（3）有些学过逻辑的是学过语法的，这些同学是学过逻辑的，所以，这些同学是学过语法的。 

（4）哲学是有阶级性的，哲学是社会科学，所以，凡社会科学是有阶级性的。 

以上三段论是否正确？为什么？ 

 

【答案】（1）错误。中项不周延。 

（2）错误。两个否定的前提不能必然推出结论。 

（3）错误。中项不周延。 

（4）错误。小项不当扩大。 

 

6.请填写下表 

 

 



 
 


